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Серед найгостріших проблем, що хвилю-
ють сучасну українську спільноту, є загост-
рення криміногенної ситуації у державі. 
Особливо це стосується поширення, так би 
мовити, “новомодних” злочинів, а саме: 
вбивств на замовлення, серійних вбивств, 
викрадень та торгівлі людьми, незаконного 
поводження зі зброєю, терористичних актів 
тощо. З огляду на це, питання щодо активі-
зації запобігання злочинам та іншим право-
порушенням в Україні на сьогодні є настіль-
ки аксіоматичним, що не потребує зайвих 
доводів та аргументів на свою користь. Саме 
профілактична діяльність має спрямування 
на усунення чи послаблення певних чинни-
ків, що породжують злочинність у цілому 
або сприяють вчиненню конкретного різно-
виду злочинів. 

Одним із засобів вирішення існуючих 
проблем на цьому шляху слід визнати удо-
сконалення нормативно-правового регулю-
вання діяльності суб’єктів запобігання зло-
чинності та злочинним проявам, що стано-
вить мету написання цієї статті.  

Аналіз стану й дієвості зазначеного регу-
лювання свідчить про те, що у ньому існу-
ють доволі суттєві прогалини й суперечності. 
Вони, поряд із іншим, обумовлюють те, що 
рівень запобігання злочинам, у тому числі, з 
боку органів внутрішніх справ, ще є доволі 
низьким, унаслідок чого сучасний стан, 
структура та динаміка злочинності в нашій 
країні набувають загрозливого характеру. 

Вивчення вітчизняної законодавчої та ві-
домчої нормативної бази, що регламентує 

діяльність правоохоронних органів щодо за-
побігання злочинності, вказує на те, що цим 
проблемам ще не приділяється необхідної 
уваги, до того ж серйозного вдосконалення 
потребує й механізм реалізації законодавчих 
норм. 

Серед кримінологів, які в різні часи дослі-
джували питання ефективного попередження 
злочинності, слід згадати Г.А. Аванесова, 
Л.В. Багрій-Шахматова, О.М. Джужу, А.Е. 
Жалінського, А.П. Закалюка, А.Ф. Зелінсь-
кого, М.В. Костицького, В.М. Кудрявцева, 
О.М. Литвака та інших. Проте, їх роботи пе-
реважно містять вихідні теоретичні поло-
ження та присвячені розробці понятійного 
апарату, виробленню стратегії впливу на 
окремі категорії антисоціальних осіб, причи-
ни та умови, що породжують злочинні явища 
тощо. Натомість праці, в яких би розгляда-
лися правові аспекти попередження злочин-
ності, зокрема, система нормативно-
правових актів усіх рівнів, які регулюють 
попереджувальну діяльність, практично від-
сутні. Саме цей момент був визначальним 
при обранні мети даної статті.  

Питання правового регулювання діяльно-
сті щодо попередження злочинів та інших 
правопорушень є дуже важливим із огляду 
на деякі конкретні обставини. Конституція 
України [1] у формі загальних засад закріпи-
ла, що права і свободи людини і громадяни-
на, є невід’ємними і не можуть порушувати-
ся або нехтуватися. Отже, заходи запобіган-
ня не можуть пригнічувати людину, прини-
жувати її честь та гідність. Однак, застосу-
вання запобіжних заходів нерідко може бути 
поєднане із вжиттям певних обмежень до 
особи. Так, стаття 29 Основного Закону, 
встановлюючи, що кожна людина має право 
на свободу та особисту недоторканність, 
припускає можливість у разі нагальної необ-
хідності запобігти злочинові застосування до 
особи уповноваженими органами тримання 
під вартою як тимчасовий запобіжний захід. 
Саме тому має бути детально регламентова-
ний обов’язок та порядок здійснення запобі-
жної діяльності, що спричиняє необхідність 
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у правовій регламентації діяльності щодо 
запобігання злочинності. 

Через регулювання суспільних відносин у 
сфері запобігання злочинів реалізується за-
побіжна роль права. Правові норми (консти-
туційні та інших галузей права) стимулюють 
суспільно прийнятну та суспільно корисну 
поведінку, визначають несумісні зі злочинні-
стю суспільні відносини, обмеження та за-
стереження запобіжного характеру; заборони 
стосовно відносин і поведінки, що розхо-
дяться із суспільними інтересами та інтере-
сами забезпечення прав і свобод громадян; 
юридичну відповідальність за вчинення про-
типравних дій; заходи щодо усунення при-
чин та умов, які сприяють злочинним про-
явам тощо. Велике запобіжне значення має 
також нормативне визначення підстав, умов, 
порядку, суб’єктів запобіжної діяльності, їх 
прав, правових засобів та обов’язків здійс-
нення означеної діяльності. Таким чином 
право створює засади зміцнення та реалізації 
антикриміногенного потенціалу суспільства. 
Саме завдяки праву, поширюються правові 
знання, чиниться вплив на свідомість людей, 
підвищується їх правова культура, повага до 
закону тощо. 

Аналіз законодавства України у сфері за-
побігання злочинності дає підстави ствер-
джувати, що в Україні створено правове поле 
для діяльності держави та її органів по запо-
біганню злочинам та іншим правопорушен-
ням. Основою правової системи з питань 
правового регулювання запобіжної діяльнос-
ті є Конституція України. Наступну ланку у 
цій системі займають кодифіковані законо-
давчі акти (зокрема, Кримінальний кодекс 
України [2], Кримінально-процесуальний 
кодекс України [3], Кримінально-виконавчий 
кодекс України [4], Кодекс України про ад-
міністративні правопорушення [5]). Далі 
йдуть Закони України (зокрема, “Про мі-
ліцію” [6], “Про Службу безпеки України” 
[7], “Про боротьбу з тероризмом” [8], “Про 
боротьбу з корупцією” [9], “Про органи і 
служби у справах неповнолітніх та спеціаль-
ні установи для неповнолітніх” [10] тощо) та 

підзаконні нормативно-правові акти (зокре-
ма, Постанова Кабінету Міністрів України 
“Про затвердження Комплексної програми 
профілактики правопорушень на 2007-2009 
роки” від 20.12.2006 р. № 1767 [11], Указ 
Президента України “Про систему заходів 
щодо усунення причин та умов, які сприяють 
злочинним проявам і корупції” від 9.02.2004 
року № 175/2004 [12] тощо). Слід також за-
значити, що важливі положення щодо запо-
біжної діяльності (її ролі, значення, змісту, 
відповідності принципам справедливості, 
гуманності, законності) містяться у багатьох 
міжнародних правових актах, до яких приєд-
налася наша держава. Але вони фактично не 
стали змістом національного законодавства, 
невідомі суб’єктам запобіжної діяльності та 
не послуговуються ними. 

Попереднє вивчення цих актів, нажаль, 
показало, що їх зміст та положення носять 
розгалужений та декларативний характер, 
зокрема, у “статусних” та галузевих актах 
законодавства обов’язки, права, правові за-
соби запобігання злочинів предметно не рег-
ламентовано. Вирішити цю проблему, як нам 
здається, можливо через прийняття спеціа-
льного законодавчого акта, який би компле-
ксно регулював діяльність щодо запобігання 
злочинності. Тим паче, що потреба у цьому 
назріла вже досить давно. Так, пропозиції 
щодо прийняття такого акта вносилися ще у 
70-х роках минулого століття. Ще за радян-
ських часів велася робота з розроблення про-
екту союзних Основ законодавства щодо за-
побігання (або профілактики) злочинності, 
яка не знайшла свого завершення і дотепер в 
умовах самостійної України. Зокрема, існу-
ючий проект Закону України “Про профілак-
тику злочинів” від 12.05.1998 року був офі-
ційно зареєстрований у Верховній Раді Укра-
їни, пройшов перше читання, проте, перед 
другим читанням від Юридичного Управ-
ління Секретаріату Верховної Ради України 
отримав негативний відгук та був визнаний 
таким, що суперечить Конституції та зако-
нам України, Загальній декларації прав лю-
дини та Конвенції про захист прав і основ-
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них свобод людини і, врешті-решт, був зня-
тий із розгляду. Робота над проектом час від 
часу продовжувалася у Міністерстві внутрі-
шніх справ України, але не знаходила під-
тримки інших державних інституцій, зокре-
ма, Прокуратури України [13, с.343-344]. 

З огляду на вищевикладене, хотілося би 
окреслити певні шляхи удосконалення нор-
мативно-правових засад запобігання злочин-
ності в Україні, а саме, в частині прийняття 
спеціального закону загального рівня.  

Перш ніж розглядати проблему прийняття 
Закону України “Про профілактику злочи-
нів”, треба, як нам здається, принципово ви-
значитися щодо його основної мети, предме-
ту та меж нормативно-правового регулюван-
ня. Сьогодні, коли законодавчі та підзаконні 
нормативно-правові акти з питань попере-
дження злочинів на загальнодержавному та 
відомчих рівнях формуються та приймають-
ся, переважним чином, за галузевою та видо-
вою спрямованістю, закон про профілактику 
злочинів повинен містити норми, що скла-
дають загальні правові основи попередження 
злочинів в Україні. Отже, він має визначити 
головну мету, основні завдання, правові під-
стави, загальні принципи, об’єкти попере-
дження злочинів, суб’єктів діяльності щодо 
запобігання злочинності та злочинним про-
явам та їх функції (на рівнях центральних 
органів виконавчої влади та управляння, 
правоохоронних органів, органів міського 
самоврядування, установ, організацій і під-
приємств, незалежно від форм власності, 
громадських об’єднань тощо), а також інші 
важливі загально-правові складові цієї дія-
льності. 

Звичайно, цей базовий Закон не повинен 
суперечити Конституції та міжнародним зо-
бов’язанням України. У відповідність з ним 
мають бути приведені всі інші законодавчі та 
підзаконні нормативно-правові акти, зокре-
ма, комплексні державні програми, призна-
чені для регулювання загально-соціальної та 
спеціальної попереджувальної діяльності.  

Також, не можна не звернути увагу на те, 
що процес правового забезпечення попере-

дження злочинів та інших правопорушень 
повинен відповідати сучасним позитивним 
зрушенням у реформуванні суспільства, а 
саме бути цілком адекватним державній по-
літиці щодо підвищення загально-
соціального рівня боротьби зі злочинними 
проявами, тобто відповідати курсу держави 
на подолання (стримування) причин, умов та 
інших криміногенних факторів, які детермі-
нують сучасну злочинність. У цьому, на на-
шу думку, й полягає визначальна криміноло-
гічна складова правового регулювання попе-
редження злочинів в Україні. 

В рамках даної проблематики також хоті-
лося би торкнутися питання про такі важливі 
документи у сфері запобігання злочинності, 
як програми та плани протидії злочинності, 
що видаються на виконання норм законів. Ці 
юридичні документи сприяють налагоджен-
ню, існуванню (зникненню) відносин в озна-
ченій сфері та розрізняються між собою тим, 
що програми, на відміну від планів, містять 
більш глобальні заходи, спрямовані на вирі-
шення стратегічних завдань. Перші комплек-
сні програмні документи з’явилися майже 
відразу після здобуття Україною незалежно-
сті. Проте, жоден із них не призвів до очіку-
ваних результатів, оскільки ці програми міс-
тили недоліки, які були характерні для про-
цесів державного планування ще в Радянсь-
кому Союзі. Якісно новим програмним до-
кументом у сфері запобігання злочинності є 
Комплексна програма профілактики право-
порушень на 2007-2009 роки [11], яка, на-
жаль, поряд із здобутками (визначення за-
вдання контролю над криміногенною ситуа-
цією у державі; визначення форм підвищен-
ня ефективності координації діяльності пра-
воохоронних і контролюючих органів у бо-
ротьбі зі злочинністю; акцентуація на удо-
сконаленні взаємодії суб’єктів протидії зло-
чинності; системний підхід до формування 
нормативно-правової бази; створення еконо-
мічних, політичних, правових, інформацій-
них, моральних, організаційних і технічних 
передумов для усунення або нейтралізації 
регіональних криміногенних факторів тощо), 
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не позбавлена недоліків: у ній фактично від-
сутній прогноз розвитку кримінальної ситу-
ації в країні та оцінка ефективності раніше 
вжитих профілактичних заходів; не визначе-
но питання щодо здійснення етапного конт-
ролю за ходом реалізації програми в цілому 
або окремих її розділів; критично низькою є 
ресурсна забезпеченість профілактичних за-
ходів; передбаченими заходами не забезпе-
чено підготовку і підвищення кваліфікації 
працівників правоохоронних органів, що 
здійснюють боротьбу з найнебезпечнішими 
або новими видами злочинів; в самій системі 
заходів не закладено можливість корегуван-
ня програми в процесі її реалізації тощо. 

Отже, науковцям та практикам ще зали-
шається широке поле для діяльності.  
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Виконано аналіз проблем у сфері нормативно-правового регулювання діяльності щодо 
запобігання злочинності та злочинним проявам.  

*** 
Мирошниченко О.С. Повышение предупредительной роли права в борьбе с преступ-
ностью 

Выполнен анализ проблем в сфере нормативно-правового регулирования деятельности 
по предупреждению преступности и преступных проявлений. 

*** 
Miroshnichenko O.S. Increase of a precautionary role of the right in struggle against crimi-
nality 

The analysis of problems in the sphere of law regulation of crime prevention activity is de-
voted. 




